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Godt nytår. Først bliver jeg nødt til at beklage, at alle erhvervsli-
vets interesseorganisationer har sovet i timen, da Folketinget i 
sommeren 2009 vedtog den nye selskabslov. Vi har ikke været op-
mærksomme på konsekvenserne af §82 i den nye selskabslov. Det 
er ganske enkelt ikke godt nok. Hverken af Folketingets flertal eller 
erhvervslivets interesseorganisationer. Jeg vil også tilføje, at jeg 
har svært ved at se de mange lyspunkter i loven, som de øvrige er-
hvervsorganisationer har givet udtryk for. 
 
Den ny selskabslov er en sammenskrivning af den tidligere aktielov og 
anpartslov - som sådan en forenkling og et godt udgangspunkt. Men 
§82, som er en ny opfindelse i selskabsloven, gør bestyrelsen og gene-
ralforsamlingen til højeste myndighed i virksomheden og dermed de-
graderes alle indgåede aktionæroverenskomster og anpartshaverover-
enskomster – med mindre de skrives ind i selskabets vedtægter. For 
nyetablerede virksomheder med mere end én ejer, kan det ordnes ved 
at skrive det ind i vedtægterne fra starten.  
For eksisterende ejerledede virksomheder er det intet mindre end en 
katastrofe, fordi det rykker den nuværende magtbalance op med rode. 
 
Fordelen ved aftaler mellem ejerne er, at parterne detaljeret kan 
aftale deres indbyrdes forhold uden, at konkurrenter eller andre kan 
kigge dem efter i kortene. Ved at skrive dem ind i vedtægterne vil de 
informationer blive offentligt tilgængelige gennem Erhvervs- og Sel-
skabsstyrelsen.    
 
Desuden har §82 også den negative sideeffekt, at flertalsaktionærer 
kan køre mindretalsaktionærer over på generalforsamlinger og der-
med rykke ved firmaets magtbalance. De nuværende regler betyder, 
at der ikke kan vedtages noget på virksomhedens generalforsamling, 
der er i strid med aktionær- eller anpartshaveroverenskomst. Det kan 
der nu og det er ikke i orden. Der er masser at gøre for Ejerlederne i 
år.  
Læs også de øvrige historier om den nye selskabslov  

Årsdagen for ejerledere den 19. marts på Hotel Munkebjerg i Vejle er 
timet og tilrettelagt. Hovedtaler på Årets Ejerlederdag bliver ejerle-
der Claus Møller, Mr. Time Manager, der i firserne indførte Time Mana-
geren og dermed nationalt og internationalt ændrede alle lederes syn 
på deres brug af tid. Han går på talerstolen først på eftermiddagen. 
Som noget nyt bliver denne del af Årets Ejerlederdag åben for alle 
ejerledere – også ikke medlemmer.  

”Vi har sovet i timen”     
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Claus Møller hovedtaler d. 19. marts   

Af direktør Hans Jørgen Dalum, Ejerlederne 
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Knapt 90 procent af virksom-
hedsejerne kender ikke til 
ændringerne i den nye sel-
skabslov, hvor aktionær- og 
anpartshaveroverenskomster 
ikke længere binder virksom-
heder og heller ikke forhin-
drer beslutninger på virksom-
hedens generalforsamlinger, 
der er i strid med ejeraftalen. 
 
Resultatet stammer fra en un-
dersøgelse Advodan har foreta-
get blandt 200 ejerledere i små 
og mellemstore virksomheder i 

begyndelsen af december 2009 
– altså seks uger før loven tråd-
te i kraft. Den nye lov blev ved-
taget i slutningen af maj, inden 
Folketinget gik på sommerferie. 
 
”Indtil nu har retspraksis væ-
ret, at ejeraftaler er bindende 
for selskabet og generalforsam-
lingen. Når retspraksis afløses 
af den nye selskabslov, kan 
virksomhedsejere ikke længere 
gennemtrumfe ejeraftalers ind-
hold over for selskabet,” siger 
advokat Jeppe Nørregaard fra 

Advodan.  
 
I selskaber med ejeraftaler vil 
ejerne fortsat være forpligtet af 
indholdet. Problemet er, hvis 
der opstår uenighed, og de ikke 
kan løse det, ej heller på en ge-
neralforsamling, vil den eller de 
forsmåede ejere, der ønsker at 
håndhæve deres ret, være nødt 
til at gå over det civile retssy-
stem eller gennem voldgiftsret. 
Det er sædvanligvis en lang-
strakt affære og forbundet med 
store omkostninger.  

Ni ud af ti kender ikke til ny selskabslov 

Ny selskabslov rykker den interne  
magtbalance op med rode    
Den nye selskabslov, som del-
vist træder i kraft om tre da-
ge, rykker magtbalancen op 
med rode i ejerledede virk-
somheder med flere ejere. 
Lovteksten kører ganske en-
kelt de eksisterende ejerafta-
ler over – aktionær- og an-
partshaveroverenskomster – 
så de ikke længere binder sel-
skaberne og heller ikke påvir-
ker de beslutninger der træf-
fes på virksomhedernes gene-
ralforsamling.  
 
Hidtil har indgåede ejeraftaler 
været virksomhedens 
”tungeste” dokument. Det er 
her de forretningsmæssige  

vilkår mellem parterne har væ-
ret aftalt – både ved prissæt-
ning og salg af anparter eller 
aktier , eller hvis en eller flere 
ejerne ønskede at træde ud af 
virksomheden, vilkår for gene-
rationsskifte, ledelsesfordeling 
og ansvarspådragelse mv.  
Med den nye selskabslov bliver 
ejeraftalerne via §82 i den nye 
selskabslov degraderet. Hidtil 
har ejere ikke kunnet træffe 
beslutninger på virksomhedens 
generalforsamling, der var i 
strid med indholdet af ejerafta-
len. Men det kan det nu. 
Skrækscenariet er, at aktionæ-
ren med 51 procent af ejerska-
bet indkalder til en  

ekstraordinær generalforsamling 
og trumfer egne beslutninger 
igennem over for resten af ejer-
kredsen.   
For de mange tusinde virksom-
heder med flere ejerledere vil 
det være en rigtig god idé at få 
sat firmaets ejeraftale ind i 
virksomhedens vedtægter. Pro-
blemet er bare, at anparts- og 
aktionæroverenskomster er ind-
gået ved virksomhedens start, 
hvor alt tegner lyst og ejerne er 
enige om, at verden skal erob-
res. Derfor kan den nye sel-
skabslov blive en dårlig oplevel-
se for mange ejerledere i den 
aktuelle situation.  

De store overskud på betalingsbalancen fortsætter 
Mens virksomhederne vånder 
sig og står klar til et nyt årti, 
så viser samfundets betalings-
balancevise fortsat store over-
skud. I november blev over-
skuddet på hele 9,3 mia. kr., 
hvilket er mere end dobbelt 
så meget end 12 måneder tid-
ligere. Da lød tallet på 4,3 
mia. kr.  
 
Varer gav et overskud på 5,3 
mia. kr., mens tjenester gav et 
plus på 2,3 mia. kr. Løn- og 

formueindkomst gav også et 
stort plus, mens der var under-
skud på de løbende overførsler.  

Når betalingsbalancen giver dis-
se rekordhøje overskud, skyldes 
det ikke at eksporten er trukket 
i gang. Det skyldes i langt høje-
re grad, at forbrugerne holder 
på pengene, og dermed bliver 
importen rekordlav. Det udlø-
ser et overskud på betalingsba-
lancen. Eksporten til Danmarks 

største handelspartner, Tysk-
land, er de seneste tre måne-
der – september til november - 
steget med 2,5 procent i sæ-
sonkorrigerede tal. Man kan kun 
håbe på, at det er kommet for 
at blive.  

Set over et år er der tale om et 
overskud på 62,7 milliarder kro-
ner i betalingsbalancen.  
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Virksomheder bliver pålagt 
løbende stikprøvekontrol af 
telefonregninger for ansatte, 
der bruger firmaets udstyr i 
arbejdstiden, men som gen-
nem en tro- og love erklæring 
har afskrevet muligheden for 

at bruge udstyret privat.  

Kontrollen af virksomhedens 
telefonregninger skal ske for 
at undgå, at ansatte der ikke 
betaler multimedieskat, heller 
ikke bruger udstyret fra priva-
ten. Det er den seneste krølle 
Skat har indført i januar, hvor 
virksomhederne tvinges til at 
være vagthund over for egne 

ansatte.  

Stikprøvekontrollerne er imid-
lertid ikke den eneste opgave, 
virksomhederne får i forbindel-
se med regeringens multime-
dieskat. Virksomhederne skal 
løbende indberette 250 kr. om 
måneden for de medarbejdere, 
der kan få adgang til firmaets 
udstyr fra privaten, og svare 
Ambi og a-skat af beløbet.   

Skat har erkendt, at der er sto-
re problemer med ordningen 
fra årets start, og har nu ud-
skudt den første indberetning 
af multimedieskatten til og 
med april. Det vil sige indberet-

ningen skal ske den 25. maj. 
Der kan man så indberette 1000 
kr. , svarende til værdien af 
fire måneders multimedieskat. 

Men det stopper ikke her. Ud-
over kontrol- og indberetnings-
opgaver bliver virksomhederne 
også pålagt at lave en samlet 
oversigt over virksomhedens 
computere, telefoner, mobile-
telefoner og internetforbindel-
ser. Altså ikke kun dem, der 
betales multimedieskat af, men 
af hele basen. Det indgår i den 
dokumentation, virksomheden 
forpligter sig til at have overfor 
skat.  

Virksomheden skal også udfor-
me en multimediepolitik, så 
ansatte kender reglerne for an-
vendelse af firmaets udstyr. 

”Multimedieskatten betyder, at 
ejerledere bliver vagthund 
overfor egne ansatte. Det er 
helt ude af trit med tiden og vil 
skade fleksibiliteten i virksom-
hedernes måde at arbejde på 
med mindre ejerleder stiller 
udstyret til rådighed. Det er 
mere bekvemt som ejerleder at 
stille udstyret til rådighed for 
medarbejderne for at undgå 
bøvlet med alle kontrollerne. 
Dermed har regeringen – direk-

te og indirekte - øget virksom-
hedernes omkostninger,” siger 
direktør Hans Jørgen Dalum. 

 

Uværdigt af en borgerlig 
regering  
 
”De indførte regler om kontrol 
af medarbejdere, som ikke be-
skattes efter reglerne for multi-
medieskatten er forbundet med 
så store kontrolforanstaltninger 
for virksomhederne, at man 
kunne fristes til at tro, at der er 
tale om en skjult skat, hvor det 
er nemmere at betale sig fra 
den end at undgå den.” Det 
skriver statsautoriseret revisor 
Niels Jørgen Pedersen, BDO, til 
Fredag Morgen som kommentar 
til indførslen af multimedieskat-
ten.  
 
”Telefoni og brug af pc er ligeså 
almindelige redskaber i dag som 
papir, blyant og regnemaskine 
var for mange år siden. Skal 
man også beskattes af en ar-
bejdsblok, hvis den tages med 
hjem og der laves private nota-
ter på den?”. 
 
Det er uværdigt.  

Stærk—Ny formand hos Ejerlederne  

Ejerleder Steen Stærk, 49, 
Stærk Reklamebureau A/S, 
Vejle, er blevet ny formand 
hos Ejerlederne pr. 1. januar 
2010. Han har i en årrække 
været en af to næstformænd i 
foreningen.  
 
Medstifter og formand for Ejer-
lederne, Hans Jørgen Dalum, 
bliver nu ansat som direktør i 
Ejerlederne og kan derved hel-
lige sig arbejdet i foreningen på 
fuld tid.  

”Efter at den hidtidige direktør 
Helle C. Christensen opsagde 
sin stilling, har Hans Jørgen Da-
lum i en periode både været 
bestyrelsesformand og direktør. 
Det var en midlertidig løsning, 
der ikke er holdbar i det lange 
løb. Derfor har jeg nu sagt ja til 
opgaven som bestyrelsesfor-
mand,” siger den ny formand, 
ejerleder Steen Stærk, Stærk 
Reklamebureau A/S.    

Han understreger, det er posi-
tivt for Ejerlederne, at Hans 
Jørgen Dalum nu på fuld tid kan 
udvikle Ejerlederne.  
 
Hans Jørgen Dalum har siden 
sommerferien både arbejdet 
som bestyrelsesformand og dag-
lig leder for Ejerlederne. Skif-
tet fra formand til direktør for 
Ejerlederne sker efter eget øn-
ske. 

Stikprøvekontrol af multimedieskat 
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Ejerlederne starter en indsam-
ling blandt ejerledere for at 
hjælpe ofrene på Haiti. Ind-
samlingen sker i samarbejde 
med Røde Kors og vil vare i to 
uger frem – således at det ind-
samlede beløb vil gå ubeskåret 
til de mennesker som lider på 
grund af jordskælvet i onsdags. 
 

De donerede penge til indsam-
lingen skal sættes ind på konto: 
 
Spar Nord: 9035 – 456 3258 
123 
 
”Ejerledere tænker ikke kun på 
forretning og erhvervspolitik. 
Der er også andet i tilværelsen. 
Derfor har vi igangsat indsam-

lingen de kommende to uger. 
Når indsamlingen afsluttes den 
29. januar, vil vi overføre pen-
gene til Røde Kors, som har lo-
vet, at pengene går ubeskåret 
til nødhjælp. Det går til et godt 
formål, og det vil jeg gerne ap-
pellere til ejerledere om at 
støtte,” siger direktør Hans Jør-
gen Dalum. 

Fredag Morgen: Dit nye nyhedsbrev   

Som du kan se hedder vores ny-

hedsbrev fra og med i dag ”Fredag 

Morgen”. Ejerledernyt har foreta-

get et navneskifte over nytåret og 

det bliver ikke kun ved det.  

”Fredag Morgen” skal ses i sam-

menhæng med den nye handlings-

plan fra Ejerlederne, som vil inten-

sivere markedsføringen i 2010. I 

foråret forventer foreningen at  

lancere en ny hjemmeside, og der-

med vil nyhedsbrevet ”Fredag 

Morgen” også indeholde flere in-

ternetbaserede funktioner. 

Indtil da er det udelukkende lay-

out og navnet, der er ændret. 

Ejerlederne starter indsamling  
til ofrene på Haiti 


